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egymásutánról bizonyosan azt hallották a jelöltek, hogy az tiltva 
van. Ugyancsak a 3, 5, 6, 7 és 8-ik példákban fordul elő egy-egy 
pongyola, nem logikus hangzat egymásután. 

Azt sem tartom épen helyesnek, hogy az előadási tervezetben 
(287. 1.) ezt olvasom: «Ez a csoport énekelje a mélyebb vagy vasta-
gabb (?) «c»-t.» A hangnak mélysége van és nem vastagsága. Ez 
egyáltalán nem szakszerű terminus technikus. Szükséges, hogy a 
tanuló kezdettől fogva a helyes fogalmakhoz és megnevezésekhez 
szokjék. Ezért nem tartom én helyesnek még — bár általában el van 
fogadva — az egész- és félhang elnevezést, s a keresztekkel és bék-
kel történő fölemelést és leszállítást. Igaz, hogy átvitt értelemben 
használják ezeket a meghatározásokat, mert hiszen a távolság a fél 
vagy egész és nem a hangot emeljük föl vagy szállítjuk le, hanem 
egy hangtól, mint fix ponttól féltávolsággal följebb vagy lejebb ve-
szünk egy másik hangot: de nagy mértékben gátolja az ilyen meg-
határozás a tiszta fogalom képzést és így a világos tudást. Azért van 
aztán elterjedve az a téves fogalom, hogy pl. a zongora fekete bil-
lentyűi félhangok, a fehérek pedig egészek. Ezért megy nehezen a 
hangsorképzés. Legcélszerűbb lenne mindjárt kezdettől fogva rászok-
tatni a helyes kifejezésre a tanulókat. Ha c pl. féltávolságra vannak 
egymástól valamint é f is. A kereszt azt jelenti, hogy féltávolsággal 
följebb kell venni egy másik hangot, c, bé pedig, hogy féltávol-
sággal lejebb annál a hangnál, amelynek jegye előtt a kereszt vagy 
bé áll. 

A létra a német Leiter-nek lefordítása. Én inkább használom 
azokat a finom megkülönböztetéseket, melyeket dr. Molnár Géza a 
hangsor, hangnem, hang faj fogalmaival fejez ki. 

Elhagynám az uralgó és az üteny rossz képzésű magyartalan 
szókat is és használnám helyettök a domináns és ütem kifejezéseket. 

Ezek külömben olysn kisebb szépséghibák, melyek a munka 
kiválóságának nem sokat ártanak s amelyeket egy újabb kiadásban 
helyre lehet hozni. 

Maga a mű nagy tudásnak a gyümölcse s főleg becsessé teszi 
az az izzó faj szeretet, mely áthatja úgyszólván minden sorát. 

Szent- Gály Gyula. 
* 

P. Meudousse : Du d ressage á l 'éducat ion. Paris. Félix Alcan. 
1910. (IY+194 1. — 2 fr. 50). Megjelent a Bibliothéque de Philosophie 

contemporaine című vállalatban. 
A címből is világosan kitűnik, hogy ez a mű a dresszúra (szok-

tatás, idomítás) és nevelés viszonyát tárgyalja. Yoltaképen akörül 
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forog itt a kérdés, amit más paedagogiai elmélkedők a nevelő aktivi-
tása és passzivitása névvel jelölnek. 

A megkötöttséggel járó dresszárának is, a szabad érvényesülést 
engedő nevelésnek is megvan a maga fontossága, tehát helyet kell 
biztosítani mindegyiknek. A psedagogia nyomatékosan hangsúlyozza, 
hogy a nevelés végcélja nemes erkölcsű akarat kifejlesztése, mely 
neveltünket képessé teszi arra, hogy minden egyes adott esetben 
erkölcsös cselekedetre tudja magát elhatározni. Sokan szem elől tévesz-
tik azonban, vagy legalább is nem látják elég tisztán, hogy a helyes 
irányú szoktatás, a dresszúra az akarat megteremtésének elengedhe-
tetlen föltétele. A nevelésnek alsó fokán, ahol még fejletlen lelki 
életű gyermekekkel van a nevelőnek dolga, nem lehet a képzetekből 
vagy érzelmekből fakadó akaratra, a mérlegelő belátásra számítani. 
Itt csak a következetes szoktatás járhat eredménnyel. A nevelés idő-
szakának első felében tehát egészen más eljárásra — dresszúrára — 
van szükség, mely későbbi fokon helyet ad a nevelő viszonylagos 
passzivitására alapított nevelésnek. 

Kiindulásképen igyekszik Mendousse pontosan meghatározni a 
dresszúra fogalmát. Fejtegetéseink anyagát, az elmélkedésének alapul 
szolgáló példákat az állatlélektani vizsgálódásokból, az állatidomítás 
köréből veszi, mert az állatokon lehet legjobban tanulmányozni az 
idomítás mechanizmusát és hatását. A gyermek lelki életében ugyanis 
igen nehéz szétválasztani a fejledező szellemi tevékenység próbálkozó 
megnyilvánulásait a dresszúra következményétől. 

Az idomítás abban áll, hogy többszöri ismétléssel állandó kap-
csolatokat létesítünk a végeztetni kívánt cselekvések és megfelelő 
ösztökélő ingerek között. Ha ez a kapcsolat elég szoros, az inger, 
mint valami ellenállhatatlan kényszerítő erő, mindig ki fogja váltani 
a vele társított visszahatást. 

Mendousse könyvének első része, mely a dresszúra filozófiája 
címet viseli, csupán a végkövetkeztetés levonásában pfedagogiai értékű. 
Eszerint t. i. az idomítás nem hoz létre az állat természetében olyan 
változásokat, melyeket tökéletesedésnek lehetne minősíteni. A betaní-
tott állat az idomító kezében gyakran bámulatra gerjesztő eszköz 
ugyan, de ha magára hagyjuk, természetes életet élő, nem idomított 
társaihoz képest tökéletlenebb, visszafejlődött egyednek mutatkozik-
Ha a gyermeknevelés is ilyen eredménnyel járna, szigorú kötelessé-
günk volna, hogy a lehető legkevésbé avatkozzunk bele az ifjú lelkek 
formálásába, 

Rousseau fölléptéig csaknem kizárólag dresszúrának tekintették 
a nevelést, az Émile által okozott paedagogiai forradalom azonban 
gyökeresen megváltoztatta e részben a nézeteket. Az Émile röpítette 



• 6 3 0 i r o d a l o m . 

világgá és tette népszerűvé a szabadság eszméjét a nevelés terén. 
Követelte, hogy tartsuk tiszteletben a gyermek egyéniségét, hagyjuk 
kifejlődni kezdeményező erejét, ne fojtsuk el spontaneitását. 

Rousseau óta minden psedagogus hirdeti ezt az elvet, annyira, 
hogy némelyek a gyermek emberi szabadsága eszméjének túlságos 
hangsúlyozásában el is felejtik, milyen nevezetes szerepe van a szok-
tatásnak, automatizmnsnak az akaratból folyó szabad cselekvésre való 
előkészítésben. Viszont a nevelői gyakorlat ember i gyakran szem 
elől tévesztik a gyermek egyéniségének szabad fejlődését, s mester-
kélt módszereskedésükkel tiszta dresszúrává alacsonyítják a nevelést. 
A tömérdek utasítás megöli az egyéni kezdeményezést és arra vezet, 
hogy a nevelők nagyobb fontosságot tulajdonítanak az emlékezeti 
tudásnak, melyet könnyű ellenőrizni, mint a szellemi és erkölcsi sza-
badság megteremtésének, mely eleven hajlékonyságánál fogva a meg-
mérés számára hozzáférhetetlen. 

Mendousse pontosan megvizsgálja és részletesen elemzi, minő 
része van a nevelésben a dresszúrának és minő a szabadságnak, a 
gyermek belátására, egyéni elhatározására való appellálásnak. Ebben 
van művének főérdeme. 

Ervekkel támogatva kimutatja, hogy a legzsengébb gyermekkor-
ban, a kisdedóvóban a szabadság elvének kell uralkodnia. Hadd játsz-
szék a gyermek szabadon, teremtő képzelete csapongását követve. Ne 
szorítsuk fejlődő egyéniségét a módszeresen megállapított tananyag, 
a dresszúra korlátai közé. Az volna az eszményi állapot, ha a kis 
gyermek egy fölvilágosodott anya szeme előtt teljesen szabadságban 
töltené az iskoláztatás előtti éveket. Mivel azonban a társadalmi 
viszonyok szükségessé teszik a kisdedóvókat, arra kellene ügyelni, 
hogy ezek a maitól eltérő módon legyenek megszervezve. 

A gyermekeknek 6—7. életévében — így gondolkodik szer-
zőnk — megkezdődhetik a nevelőnek nagyobb aktivitása, a dresszúrá-
nak nagyobb szerepe. Ez az életkor pszichológiai és fiziológiai tekin-
tetben egyaránt kiválóan alkalmas a mozgási, értelmi és erkölcsi 
habitusok fölvételére, a mindenféle eszközökkel való bánás megtanu-
lására, emlékezetbeli adatoknak megjegyzésére, a kifogástalan maga-
viselet és modor megszokására. Igen természetes, hogy az egyén 
kezdeményt ezen a fokon se szabad elnyomni. 

Számos ok szól amellett, hogy az ifjút se hagyjuk egészen sza-
badjára. De a 14-ik életévtől kezdve a nevelő passzivitásának nagyobb 
mértékben kell érvényesülnie, mert az erőszakos beavatkozás, a min-
dent szabályozni akaró kényszerítés a teljes magárahagyásnál is ve-
szedelmesebb volna. Azonban gondoskodni kell arról, hogy meglegyen 
az ifjúkorban kívánatos szabadabb mozgásnak két elmaradhatatlan 
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föltétele : 1. olyan környezet, mely kedvezően hat az ifjú lelki fejlő-
désére és spontán tevékenységére, 2. a "tekintély elvének a bensőleg 
átérzett erkölcsi elvekkel való fokozatos pótlása. Igv tanulja meg az 
ifjú a nevelésnek harmadik időszakában, hogyan kell élnie a teljes 
szabadsággal, mely a nevelés befejeztével birtokába jut. Az ügyes 
nevelő ezer módot talál rá, hogy lassan-lassan átvezesse serdülő nö-
vendékét a heteronómiából az autonómiába. 

Altalánosságban el lehet fogadni Mendousse fejtegetéseit. Az 
egészen kis gyermeknek sok szabadságot kell adni, hogy öntevékeny-
sége kifejlődhessék. Később már jobban érvényesülhet a nevelő irá-
nyító szerepe, míg a serdülőkorban ismét lazítani kell a beavatkozás 
kötelékein. Mindez azonban inkább csak az értelmi nevelésre alkal-
mazható. Erkölcsi téren a szoktatást, a lelki habitusok megteremtését 
nem lehet elég korán megkezdeni. Már a legzsengébb korban hozzá 
kell szoktatni a gyermeket az erkölcsös cselekvéshez, hogy ez — 
a sokszoros ismétlés folytán — állandó megszokássá, idővel pedig 
erős akarássá váljék. Dr. Nagy József. 
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E műnek már megjelenése is bővelkedik figyelemreméltó mozza-
natokban. Friedricb Paulsen, a berlini egyetemen a filozófia volt tanára, 
a nevelés realisztikus irányának egyik leglelkesebb harcosa, célul tűzte 
ki, hogy kedvelt iskolatípusát, a reáliskolát, megfelelő eszmei tarta-
lommal, a gimnázium humanisztikus szellemével gazdagítva, még 
biztosabb alapokra fektesse. Tanulmányainak útja Humboldthoz, az 
új humanista gimnázium megalapítójához, vezette vissza; a halál 
azonban kiragadta kezéből a tollat. A tanítványnak, Sprangernek, 
szeretete megvalósította tervét. A berlini egyetemnek az az ambició-
zus magántanára különben már hosszabb idő óta foglalkozik Hum-
boldt-tanulmányokkal. A múlt évben ugyanannál a cégnél megjelent 
nagyszabású munkájának (W. v. Humboldt und die Humanitats-
idee), ez a mostani mű egyenes folytatása és kiegészítése. 

Ismertük eddig is Humboldtnak a porosz közoktatásügy terén 
kifejtett szervező működését; ismerjük őt, mint a berlini egyetem 
megalapítóját (éppen 100 éve annak), az általános elemi iskoláztatás 
megteremtőjét, az új humanisztikus gimnázium életretámasztóját s 
tudjuk, hogy a porosz vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak 
függetlenítése a belügyminisztériumtól az ő eszméje volt. 

Az eddigi pffldagógiai irodalomban hozzánk átszármaztatott ada-
tok azonban csak halvány fényt szórtak erre a valóban nagy em-


